

РѢЧЬ,

сказанная при погребеніи священника села Печинъ
Николая Яковлевича Астрова.

Вотъ, слушатели, умеръ и возлюбленный нашъ отецъ Николай! Давно ли ты, честнѣйшій іерей, бесѣдовалъ съ нами, давно ли въ этомъ самомъ храмѣ ты предстоялъ предъ престоломъ Всевышняго? А теперь вотъ что случилось! Въ послѣдній разъ ты съ нами въ храмѣ Божіимъ; ты удаляешься отъ насъ и удаляешься до всемірнаго возстанія. Но, слуш., законъ смерти не избѣженъ ни для кого; — смерть не разбираетъ ни чина, ни званія. Это всегда намъ нужно помнить! Что же, возлюбленный нашъ отецъ, сказать тебѣ на прощаніе? Нѣтъ, — теперь приличнѣе намъ послушать тебя, — послушать въ послѣдній разъ. Скажи же намъ ты что нибудь. Предъ тобою теперь міръ Божій открытъ яснѣе. Но ты молчишь, уста твои на вѣки сомкнуты. Такъ позволь же мнѣ, почившій батюшка, при гробѣ твоёмъ, въ послѣдній разъ, сказать нѣсколько словъ, — ожидающимъ отъ тебя слушателямъ.

Послушайте же, бл. слуш., что я скажу вамъ отъ лица почившаго іерея, послушайте голоса пастыря, но голоса уже изъ гроба... Вижу, бл. слуш., мои, что теперь-то дни мои пришли къ концу, пролетѣли годы моей жизни. Теперь отхожу изъ этой страны, въ которой я прожилъ столько лѣтъ, въ другую — для меня неизвѣстную. Приблизилось время жатвы и меня пожала смерть, какъ жнутъ колосья. Иду и не возвращусь къ вамъ уже, не увижу болѣе лицъ вашихъ... Купецъ, отправляясь въ путь, надѣется возвратиться домой, земледѣлецъ посѣявъ, смотритъ и ждетъ — когда будетъ жать. Но я не скорблю о томъ, что отхожу, чрезъ это избѣгаю грѣховъ. Только объ одномъ прошу васъ, помолитесь, чтобы Господь принялъ вѣру мою вмѣсто дѣлъ моихъ и простилъ мнѣ согрѣшенія мои. Слезно прошу, поминайте меня, когда стоите на мо-

литвѣ; молитесь и просите Господа нашего, чтобы помиловалъ Онъ меня въ день пришествія Своего и по милосердію Своему простилъ мнѣ грѣхи, какіе я сдѣлалъ предъ Нимъ. Вотъ что, бл. слуш., говоритъ намъ почившій іерей. Вотъ чего желаетъ отъ васъ почившій батюшка. Что же мы скажемъ ему въ утѣшеніе? За нами молитва о немъ.

Да, многое, многое мы потеряли въ тебѣ, почившій! — прихожане — теплаго и ревностнаго молитвенника своего, школа — законоучителя; семья — мужа, отца и питателя; бѣдные — помощника и утѣшителя.

Нося имя одного изъ великихъ Чудотворцевъ, ты во всю жизнь свою старался подражать ему и былъ ревностнымъ учителемъ Печинской паствы твоей.

И такъ, иди, честнѣйшій отецъ нашъ, туда, куда зоветъ небесный Отецъ. Господь нашъ, да вселитъ тебя въ мѣстѣ свѣтлѣ съ праведниками. Аминь.

С. К.

С Л О В О

**въ четвертокъ второй недѣли великаго поста
предъ исповѣдію.**

*Беззаконіе мое познахъ и грѣха моего
не покрыхъ. (Псал. 31. 5).*

Остался одинъ день, братіе, для соображенія вамъ о грѣхопаденіяхъ вашей жизни, а завтра наступитъ время исповѣди. Но сознаться къ прискорбію надобно, что изъ среди васъ нѣкоторые приходятъ исповѣдывать грѣхи свои съ холоднымъ и совершенно безсознательнымъ чувствомъ, ограничиваясь однимъ отзывомъ, — «или во всемъ грѣшенъ, или нѣтъ», такъ что духовному отцу совершенно неизвѣстна остается совѣсть исповѣдающихся, и онъ по необходимости, чтобы навестъ васъ кающихся на мысль о грѣхахъ жизненныхъ, соображаясь съ